

Классный час «В жизни всегда есть место подвигу!»

Степанова Светлана Александровна,
учитель русского языка и литературы
МОУ «ООШ села Морцы»
Фёдоровского района Саратовской области

Цели: развивать познавательные интересы учащихся, творческие способности; воспитывать волевые качества, доброе отношение к окружающим и друг к другу, чувства долга и патриотизма, профессиональная ориентация.

Профессия пожарного - одна из самых сложных профессий в мире. Можно научиться лазить по выдвижной лестнице, пользоваться противогазом, двигаться в густом дыму, бегать, прыгать, поднимать тяжести... но самое трудное - это в каждое мгновение быть готовым рисковать своей жизнью, чтобы спасти чью-то другую.

Во все времена люди сталкивались с пожарами. И во все времена их спасали, им протягивали руку помощи те, кто оказался рядом. Попавшим в беду сочувствовали, сопереживали. Такая способность сочувствовать чужому человеку, воспринимать чужое горе как свое личное, свойственна многим людям. Но некоторым - в особой степени. Вот они и становятся профессиональными пожарными, из таких людей формируются подразделения Государственной противопожарной службы.

Настоящий пожарный не знает, что такое усталость, не знает слов "не могу". В любое время суток, в любую погоду, в жару и сильный мороз, в любом состоянии и настроении он готов идти в огонь и в воду. У пожарных есть такое понятие, как боевой расчет - это команда, выезжающая на пожар. Название очень точное.

Спасти и помочь - такая цель стоит перед пожарными каждый день. Экстремальная ситуация для них - ситуация штатная, обычный будний день. Человеческое горе - это то, что они видят перед собой постоянно. По мнению врачей, каждый выезд на пожар по своему негативному воздействию на организм человека равносителен предынфарктному состоянию.

Представитель данной профессии должен обладать крепкой психикой, высокой стрессоустойчивостью - ведь события развиваются непредсказуемо, да и не всех людей удастся спасти, иногда они гибнут на глазах, и это необходимо пережить. Здесь стресс удваивается.

Помимо хорошей физической подготовки, помимо высоких моральных качеств и психологической устойчивости, современный специалист пожарной безопасности должен обладать широким кругозором, глубокими

профессиональными знаниями, не уступающими по уровню и глубине знаниям профессионалов - строителей, технологов, конструкторов и других высококвалифицированных специалистов.

Пожарный должен знать правила оказания первой медицинской помощи, уметь пользоваться спасательным оборудованием, знать технику безопасности, уметь работать на высоте. Необходимо обладать отличным здоровьем, высокой выносливостью, физической силой, ведь только стандартное снаряжение пожарного весит около 20-30 кг, а с ним нужно быстро передвигаться, маневрировать во время пожара .

Когда поступает сигнал тревоги, бойцы дежурного караула должны за 20-25 секунд надеть спец.одежду (боёвку), после чего немедленно сесть в пожарный автомобиль и выехать, время выезда пожарного караула не должно превышать 40 секунд от момента поступления сигнала тревоги в подразделение. От того, как быстро прибудет машина к месту вызова, часто зависят жизни многих людей.

Профессия пожарного - тяжелая , но очень благородная.

"...Знаешь, почему нас не очень жалуют, почему о нас редко вспоминают поэты и не пишут книг прозаики? Я много думал об этом и пришел к выводу: потому что наша работа не приносит людям радости, она в лучшем случае уменьшает горе. Она не эстетична, наша работа, мы ничего не создаем, не ставим рекордов, хотя рискуем жизнью, бывает, по несколько раз на день. Даже самая блистательная наша победа - это трагедия; с нами в сознании людей ассоциируются ужасы и боль, гибель и потери, обезображенные лица и груды развалин..."(Из книги Владимира Санина "Большой пожар")

В г. Саратове и в Саратовской области чтят память пожарных-героев. Прделана огромная работа в цикле торжественных мероприятий, посвященных открытию мемориальных досок саратовским огнеборцам, погибшим при исполнении служебного долга. Со времен Великой отечественной войны на территории Саратовской области при исполнении служебного долга погибли 17 пожарных, 8 из них в мирное время. Ежегодно в День памяти сотрудников МЧС, погибших при исполнении служебного долга, во всех городских и сельских пожарных частях Саратовской области, где установлены мемориальные доски памяти погибшим сотрудникам, при разводе караулов руководство Главного управления и личный состав отдают дань памяти своим погибшим товарищам.

Пожарных по чину, по прочим причинам,

Пожарных по зову души,

И юных, и старых, сгоревших в пожарах,

О, сколько в земле вас лежит!

Оденьте их в мрамор, о люди России,

Я к Вам обращаю стихи!

Погибших от самой жестокой стихии

Из всех жесточайших стихий! (Борис Фердинанд)

На 3 этаже Главного управления МЧС России по Саратовской области установлен Мемориал, который посвящён сотрудникам пожарной охраны, погибшим при исполнении служебного долга.



В декабре 2003 г. установлена Памятная доска на территории 4 пожарной части государственного учреждения «ЦУС федеральной противопожарной службы по Саратовской области». Памятная доска посвящена погибшим сотрудникам 1-ой пожарной части г. Саратова сержанту внутренней службы Бобкову Алексею Александровичу и младшему сержанту внутренней службы Пронь Сергею Александровичу, погибшим 9 октября 2003 года. В служебное время на технически исправном пожарном автомобиле они следовали на тушение пожара. На мосту Саратов-Энгельс в 19.30 вследствие ДТП пожарная машина, сбив ограждение, упала с моста в реку Волга.



Еще одна Памятная доска на территории 4-ой ПЧ посвящена трагически погибшему при исполнении служебного долга старшему лейтенанту внутренней службы Цепцуре Алексею Николаевичу – начальнику караула. 10 декабря 2006 года около 15 часов при тушении пожара в ледовом дворце спорта «Кристалл» во время работы в составе звена газодымозащитной службы производил тушение пожара. Из-за высокой температуры внутри помещения Цепцуре А.Н. стало плохо, командир звена принял решение вынести его из задымленного помещения. В больнице Цепцуре А.Н. скончался. Посмертно он был награжден Орденом Мужества (Приказ Президента РФ №882 от 14.07.07г.).



Еще одна памятная Доска на территории этой части посвящена Кондрину Николаю Ивановичу, трагически погибшему в 1974 г.

18 апреля 2012г. в ПЧ-27 г.Энгельса в торжественной обстановке была открыта мемориальная доска по увековечиванию памяти огнеборца Сергея Исарева , погибшего при исполнении служебного долга в ноябре 1991 года.

На торжественном мероприятии вспоминали страшный пожар, унесший жизнь Сергея Исарева. 8 ноября 1991 года горело общежитие в г.Энгельсе. Пожарные работали на 5 этаже.Сергей Федорович выпав из окна, получил смертельную травму.



7 мая в ПЧ-37 2012г. в р.п. Дергачи в торжественной обстановке была открыта мемориальная доска по увековечиванию памяти огнеборца Дмитрия Пчельникова, начальника караула ПЧ-37, погибшего при исполнении служебного долга в ноябре 1996 года. 11 ноября 1996 года при разборке конструкций сгоревшего магазина на территории микрорайона "Сельхозтехники" р.п. Дергачи произошло обрушение стены, Дмитрий Владимирович получил травмы, несовместимые с жизнью.



17 апреля 2012г. состоялось торжественное открытие мемориальной доски огнеборца Владимира Боднара, погибшего при исполнении служебного долга 29 августа 1974 года. Памятная доска расположена на стеле первого этажа здания 3-й пожарной части (ул. Б. Горная, 337), в которой служил Владимир.

Рядовой Боднар, 1930 г.р. работал в органах пожарной охраны с 1951 года. 29 августа 1974 года в 20 часов в здании областного архива возник пожар. Боец отдыхал дома после очередного дежурства. Услышав крики о пожаре, он выбежал из дома и бросился туда, где уже поднимались клубы дыма. Более 20 лет проработал рядовой Боднар в пожарной охране. Много раз приходилось ему вступать в единоборство с огнем. И сейчас, не раздумывая, он поспешил на помощь товарищам, уже прибывшим сюда из разных подразделений пожарной охраны города.

Пожар возник в чердачном помещении здания областного архива и очень быстро подобрался к стеллажам с архивными материалами. Бушующее пламя, едкий дым и раскаленный воздух все это затрудняло работу пожарных. Даже в кислородных масках дышать было трудно. В этой сложной обстановке, когда ежеминутно опасность угрожала жизни, рядовой Боднар со стволом в руках мужественно боролся с пламенем. Во время тушения произошло обрушение стоек стеллажей, под которыми погиб рядовой боец огненного фронта Владимир Боднар. За проявленные героизм и мужество при тушении пожара Указом Президиума Верховного совета РСФСР он награжден медалью «За отвагу на пожаре» посмертно.

На церемонии открытия доски присутствовали дочери погибшего и его правнук. Как выяснилось, он тоже решил пойти по стопам прадеда. "Я знаю, что он погиб при пожаре. Он является для меня примером для подражания и поэтому я хочу стать таким, как он", - заявил 9-летний Артем Богословский.



5 мая 2012г. на здании пожарной части № 9 открыта мемориальная доска памяти пожарным, погибшим в годы войны при бомбардировках Саратовского нефтеперерабатывающего завода.

В этот день вспоминали, что в тяжёлые годы Великой Отечественной войны город Саратов оказался на острие прифронтовой зоны. В 1942-1943 годах фашистская авиация наносила массированные бомбовые удары по заводам «Крекинг», «Комбайн», железнодорожному мосту через реку Волгу, по другим стратегическим объектам, чтобы сорвать поставки ГСМ, самолётов Сталинградскому фронту. Но их коварные замыслы не осуществились. Заводы восстанавливались и продолжали работать. В этом есть величайшая заслуга и героического труда огнеборцев дислоцирующихся здесь пожарных подразделений.

К сожалению, не обошлось без человеческих жертв. В сентябре 1942 года при тушении пожаров во время бомбёжки завода погибли пожарные: Архипов Пётр Тимофеевич, Епифанов Иван Яковлевич, Панфилов Андрей Константинович. В книге об истории завода дана высокая оценка очевидцев самоотверженных действий помощника начальника части по оперативно-технической работе, воентехника 2 ранга ВПЧ завода «Крекинг» Краснобельмова Дмитрия Васильевича. 14 сентября 1942 года, спасая раненых, женщин и детей с горящей и тонувшей баржи в 20 метрах от берега, он сам погиб от осколка авиобомбы. В

июне – июле 1943 года при исполнении служебного долга погибли пожарные:
Ганин Сергей Захарович, Осипов Илья Филиппович, Наумов Фёдор Андреевич.
Летят года, но память свята.
Герой войны пожарным стал.
Сегодня русского солдата
Подняли мы на пьедестал!
Своих героев не забудем...
Стучит настойчиво в виске:
"Пусть будут жить такие люди
На этой мраморной доске".
(Алла Трофимова)



При тушении пожара во время бомбёжки Увекской нефтебазы сгорел заживо в
пылающей нефтяной лаве Дружаев Степан Васильевич. В послевоенное время 19
декабря 1948 года при тушении пожара в жилом доме из-за обрушения

перекрытий погиб начальник караула, лейтенант внутренней службы Николай Александрович Горячев.

10 сентября 2013 г. 85-летний юбилей отмечало одно из старейших пожарных подразделений г. Саратова - пожарная часть №3. В здании ПЧ-3 состоялось открытие мемориальной доски, посвященной увековечиванию памяти огнеборца ПЧ-3, Героя Советского Союза Александра Гнусарева. Александр Яковлевич проработал в должности командира отделения в 3-й пожарной части с 1952 г. по 1971 г. В октябре 1943 года он был удостоен звания Героя Советского Союза за подвиг, проявленный при форсировании реки Днепр и прочное закрепление плацдарма на ее западном берегу. Заместитель начальника Главного управления МЧС России по Саратовской области полковник внутренней службы Юрий Дубинин: "Открытие мемориальной доски герою - это дань уважения, это то, немного, что мы можем сделать, чтобы светлая память об Александре Гнусарева жила в сердцах наших ветеранов, наших молодых сотрудников".



24 октября 2013г, в Калининске в ПЧ-42 в торжественной обстановке была открыта мемориальная доска по увековечиванию памяти Героя Советского Союза - фронтовика, огнеборца Павла Ивановича Чиркина.

С 1939 по 1941 годы этот человек работал заместителем начальника ПЧ-42 по охране г.Калининска. Когда началась война, окончил танковое училище и ушел на

фронт. В составе войск Юго-Западного фронта Павел Чиркин сражался за Сталинград. 2 февраля 1943 года калининский пожарный был смертельно ранен в бою. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года лейтенанту Чиркину Павлу Ивановичу «за нанесение большого удара по противнику и проявленные при этом доблесть и мужество» присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Сейчас именем героя названа одна из улиц в г. Калининске.



Открытие мемориальной доски Павлу Чиркину.

В целях увековечивания памяти Саратовских огнеборцев, погибших при исполнении служебного долга, воспитания у молодого поколения чувства долга и патриотизма Главное управление МЧС России по Саратовской области инициирует возведение Памятника, посвященного подвигу пожарного.

Сотрудники Главного управления побывали в творческой мастерской Саратовского скульптора Василия Кузьмина, где увидели и обсудили работу художника по созданию памятника Саратовским огнеборцам.

Рассказывая о своей скульптуре, Василий Кузьмин отмечает, что в центре планируемой к возведению композиции образ пожарного, который рискуя своей жизнью, спасает ребенка из огня. Сам образ пожарного образ собирательный, это мужественное, отважное лицо человека, видевшего страх, боль и слезы. - По моему мнению, такой памятник необходим городу, мало кто из нас в своей повседневной жизни задумывается, что пожарные ежедневно борются с огнем, рискуют своей жизнью ради спасения других.



Когда памятник будет готов, то по обе стороны монумента будут установлены мемориальные плиты, на которых будут высечены имена тех Саратовских пожарных, кто не вернулся с огненного боя.

Открытие памятника намечено на 30 апреля 2014 года, в день 365-летия пожарной охраны России. Памятник будет открыт в Парке Победы на Соколовой горе.

Они не ропщут на судьбу –
Она дана им от рожденья...
Покой сменили на борьбу.
По зову сердца, вдохновенья.
Отбросьте смех на все года –
У пожарных доля не простая:
В ней риск присутствует всегда,
Им в лица смерть смеется злая.
Забыв про отдых и покой,
Они идут в огонь и в воду...
Пожарный - истинный герой,
Так было, есть, и быть от роду.
От малых бед до катастроф,
Всегда, везде - ведь мир так тесен,
Они достойны лучших строф
Баллад и од, прекрасных песен...
Отчизна, помни имена
Своих героев-чудотворцев!

Пусть славится везде она –
Работа смелых огнеборцев.

Вечная память и слава героям!

Список использованных источников:

http://kruf73.ucoz.ru/news/professija_takaja_ne_dlja_vsekh/2013-04-29-41

<https://nagorny.mos.ru/presscenter/news-regions/detail/2052610.html>

[\[emer.gov.kz/index.php?id=32&tx_ttnews%5Btt_news%5D=1137&cHash=935652898fd250d0ad681c5550d3d043\]\(http://emer.gov.kz/index.php?id=32&tx_ttnews%5Btt_news%5D=1137&cHash=935652898fd250d0ad681c5550d3d043\)](http://zko-</p></div><div data-bbox=)